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I 

A földhoz való ragaszkodásunk: 
nemzeti hagyományunk. 

Csakhogy a nehéz viszonyok s egyesek 
gondatlansága miatt ez a szeretett föld, mely 
mnég ma is az ország kétharmad részét fog 
lalkoztatja, nagyon megingott lábaink alatt. 

Nem egyedül az urhatnámság könnyelmü- 
ségei jutnak itt eszünkbe, ezért nem is ezeket, 

hanem a nehéz viszonyokat soroztuk első 
helyre. Ezeréves önvédelmi harczunk viharai 
épp azokat a családokat rongálták meg, 
vagy sodorták el, melyek állásuk és haza- 
fiságuknál fogva leginkább exponálták ma- 
gukat. Alkotmányi és törvényes rendelkezé- 
sek is lényegesen hozzájárultak ahhoz, hogy 
birtokos-osztályunk a nemzeti ügy hátrányára 
megrokkanjon. 

A jobbágyság és ósiség eltörlése, a 
kárpótlásoknak könnyen uszó pénzben való 
kifizetése, bár a korszellem szempontjából 

nem kifogásolható nagy reformok, tényleg 
hozzájárultak gazdasági viszonyaink meg- 
gyöngitéséhez és nemzeti érdekeink kocz- 
káztatásához. Mert nem jártak e változások- 
kal karöltve oly intézmények, melyek élel- 
mességünk hiányát ellensulyozzák, az egy- 
szerre szabadjára bocsátott népnek a hóna 
alá nyuljanak s az uj viszonyok közt min- 
den irányban támogassanak. Ezt a rést ha- 
mar eszrevette és kiaknázta az élelmesség 

és a spekuláczió, melyeknél uj értelmezést 

nyert a régi jelszó: a czél szentesiti az 
eszközöket. 

Ennek aztán, egyebek közt az a hát- 
ránya is volt, hogy az egymásra utalt pro- 
duktiv osztályokat egymás ellen ingerelte, a 
mi csak fokozta bajainkat Csak most kez- 
denek az agrár és merkantil jelszavak alatt 
küzdő felek fölvilágosodni és egymáshoz 
közeledni, mint mikor a szemben lövöldöző 

táborok közül fölszáll a köd s észreveszik, 
hogy ok tulajdonképp nem is ellenségek, 
hanem bajtársak. 

A helyzet e megtisztulása s a fölfogások 
helyes utra fordulása a jó gazdasági politika 
megállapitásának első föltétele. Mert, ha a 

első 

ellenszenvet ébresztenénk. 
Mielőtt azonban csak mélyebben érin- 
tenők is e nagyhorderejü kérdés meritumát, 

szabadjon egy komoly intelmet előbocsáta- 
nunk. S ez az, hogy a gazdasági élet fel- 
lendítésére épp ugy, mint a termelési viszo- 
nyok javitására áll az, hogy modernebó köz- 
felfogásra és mélyebő szakértelemre van szük- 
ségünk, mert csak ezekkel lehet az intézmé- 
nyek kereteit beltartalom tekintetében any- 
nyira kitölteni, hogy ez intézmények jó ha- 

tása a viszonyok javulásában tényleg nyil- 

vánuljon is 
És ezért nem gyöozzük eléggé figyel- 

meztetni e helyen is társadalmunkat, hogy 
szakitson a mai káros fölfogásokkal és egy- 
oldalu nevelési rendszerrel. Mert valamint a 
legjobb törvények holt betük megfelelő al- 
kalmazás nélkül, ugy a gazdasági politika 
is meddő marad, ha kereteit az élet nem 

tölti be. A jó gazdasági politikát nem várni, 
hanem csinálni kell. 

(Folytatjuk.) 
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A szorgalomidő kezdetén 
1. 

Folytatuni óhajtanám azt, a mi: e becses 

lapok folyó eévi 34 ik számában ,A uagy szünidő 

végén czimű czikkből olvastam. Gyönyörü sorok, 

remek gondolkozás, a haza és nemzeti jövő meg- 

nemes buzgalom nyilvánul 

lesz talán erdektelen, 

törekvésekhez egy 6 
j 

teremtése iránti 

beanük. Nem 

intelmekhez és gyermekes 

apa is hozzá fűzi gondolatait, a ki nem csak az 

iróasztala méllett elmélkedik, hanem verejtéktől 

gyöngyöző homlokkal éjet-napot töpreng kicsinyei- 

nek majdani jövője felett. 

meg 

ha e nemes 

Teljesen megértem es felfogom a jelzett czikk 

intentióit elannyira, hogy szinte borzadva nézek 

a gimnázium épületére, ha elgondolom, hogy az 

oda belépő tanulóseregnek vajmi csekély hanyada 

képzett vagy ertelmes keres- 

kedő lenni, hanem igenis minden szülő a hivatal- 

akarna iparos, 

noki pályára való vérmes reményekkel kiséri oda 

gyermekét. És ez egy olyan áramlat, egyannyira 

irányba terelni. Egy hatalmas processus ez a szo- 

czialis életben, mely magára hagyva csak akkor 

érne véget, midőn a természet rendje szerint a 

gyöngébb erők maguktól merülnek ki s az élet- 

képesebb eszmék önként emelkednek tulsulyra. E 

hatalmas világáramlatból a való, a természetes 

irányzat csak ugy alakulhatna ki, ha pld. az egyes 

iskolák feladatuk szerint halomszámra képeznék 

és bocsátnák világgá ifjainkat, a kik aztán a tul- 

zsufolt piaczokon, a mérleg tultermelő serpenyő- 

jéből szorittatnának vissza és kényszerittetnének 

más kenyérkereseti pályákra. Egy-egy ritka példa 

manapság is áll előttunk, a mennyiben egy egy 

kiszorult féliskolázott földmivest iparost 

látunk itt-ott, sőt én érettségis embert, meg egy- 

két tanfolyamot végzett orvost is láttam az eke 

szarva mellett. Ámde, ki helyeselné ezt az esze- 

veszett forrongást magára hagyni s az emberiséget 

és társadalmat ily veszedelmes ütközők elé vinni? 

Nem, ezt a lázas, sokszor hiu kapaszkodást ma- 

gára hagyni nem szabad. Ez ellen meg is indult 

egyfelől a törekvés: a tanitóintézetekbe, főleg 

pedig a szakiskolákba való fölvételt már korlá- 

tozzák, még az egyetemről is hangzott egy vissza- 

vagy 

intő szó, a középiskolákból hovatovább kiszorulnak 

a gyöngébb tehetségüek stb. Ez helyes, ámde, 

midőn a kesergő szülőt gyermekével egyik fedél 

alól kiszoritják, nem lehet egészen az 

lökni, hanem esetleg egy más, de szintén 

mas fedel alá terelni. 
Ide jutva, a gyakorlati eletben szemlélődve, 

azt tapasztaltam, hogy bármennyire is itéljük el 

a mai világ godolkozását, a pályaválasztásnál a 

szülőknek egy nagy többségét mégsem egészen az 

urhatnámság és a garas vezeti, hanem egy kis 

úgynevezett „tisztességes" jelző is, mely alatt egy 

kevés erkölcsi és szellemi magaslat értendő, a 

melyhez okkal-móddal mindenkinek joga van. Itt 

van a lázas törekvések Achilles sarka. A világ 
kereke nagyot gördült, tőkép a szellemi téren 

sokat haladtunk, de e nagy haladásban nézzük 

csak, hol áll még mindig a kisebb iparos osztály 

szakképzése és nevelése? Vannak ugyan magasabb 

foku iparos és kereskedelmi iskoláink, de hol és 

mikép juthat ezekhez a kisiparos gyermeke ? A 

mig a gimnázista kis és nagy diák már e korban 

részesül bizonyos humanisztikus iskolai s társadalmi 

utczára 

alkal- 

TARCZA 
Levél a szerelemről. 
Irta: If. TÉGLÁS GÁBOR 

Szeretui és szenvedni - e két lángoló szó 

meeg, sugárzó fénye világitja meg szivem rapszo- 

dikus történetet 

Mint a hogy a villámsujtott fán minden élet 

kihal, csak a korona körül hajt ki pár megmaradt 

zöld levél: ebből a szivből is kiégett már mindeu 

halvány elmosádó érzés s nem maradt vissza más, 

mint a szenvedés és a szerelem. 

„Én csak a pokol légkörét ismerem és néha 
ritkán a mennyeket" - mondta a Tuilleriák egyik 

vérpadon elpusztult poétája, a ki, ugy látszik, épp 
oly kevéssé ismerte a langyos álmokat, mérsékelt 

örömöket és közepes fájdalmakat, mint az én 
szivem, melyben a paroxizmus izzó levegője régen 

elhervasztott már miuden kisszerü érzést és han- 

gulatot. 

Gondol-e olykor arra, gy végtelen távolléte 

óta - néha egyetlen óra alatt több mélységes, 

szikrázó, perzselő szenvedély gyül meg vergődő, 

nyugtalan szivemben - a határtalan érzéseknek 
e langoló kohójában, mint a mennyit Maga egy 

; egész életen át viszonozni tudna? 

Gondol-e arra, hogy egy vágyakkal, remé- 

nyekkel, hittel és boldogsággal eltelt lélek sorsa 

a Maga kezeibe van letéve? Mindaz, a mit nap- 

közben látok vagy érezek, Magára emlékeztet, a 

ki mint a mozdulatlan sarkcsillag a keringő világ- 

egyetemben, ott ragyog hidegen, méltóságosan és 

változatlanul, gondolataim kellős közepében. 

Eszembe jut, ha olyan utczán járok, melyen 

valamikor együtt mentünk végig; eszembe jut, 

ha este a restauráczió száritott pálmáinak elettelen 

levelei alatt eltünődve, fülembe csendül egy dal, 

a melyet egykor kettesben hallgattunk álmodozva, 

vagy fölhangzik egy keringő, melynek kedves, 

pezsgő, könnyü melódiája mellett együtt szedül- 

tünk első remények és álmok örökre elmult mese- 

szerü, boldog idején és eszembe jut ha odalenn a 

jól ismert fák között a templom tornyát látom, 
vagy hallgatom a külmagyar-utczai platánok titok- 

zatos, szomoru lombrezgését, mely édesebb dolgo- 

kat sug a fülembe, mint Rousseaunak a jegenyék, 

melyek sirja fölött zöldelnek. 

Maga minbdent betölt. A multat, jelent és 

jövőt egyformán és kizárolagosan betölti, mint a 
hogy az Isten fogalma korlátlanul uralkodik a 

keresztény templomokban. 

Képzeljen egy lombok közé rejtett virágokkal 

körülvett, magányos erdei malmot, melynek zugása 

szüntelenül visszhangzik a rengetegben, - lássa, 

ilyen az én szivem, melynek forgókerekét egy 

végtelen, örök elapadhatatlan folyam hajtja: a 

szerelem Maga iránt. ! 

Számomra csak az éjszakák valók, hogy 

megtoldjam velök átálmodott napjaimat. Már Racine 

megmondta, hogy ,a kinek sok az álma: nincsen 

álma" s csöndes, csillagos augusztusi éjszakákon, 

boldogan és mégis remegve, bizva a multban és 

aggódva a jövőért, nyitott szemmel várom az éjféel 

miközben csöndesen rajza- sötét suhanó árnyait, 

nak lelkemben az elmult kedves órák felröppent 
emlékei. Tud olvasni a csillagokban ? Sejti-e a 

végzetszerüséget, melyet a fénylő, ragyogó bolygó 

lángok egyforma, megváltozhatatlan pályája hirdet? 

mely mint a bábszinház Sejti-e azt a végzetet, 

sodronyai a bábokat, láthatatlan szálakkal kormá- 

nyozza azt a millió meg millió szivet, melyből 50 

vagy talán 60 év multával a temetők virágai fa- 
kadnak. Odafönn ugy tetszett az ang gyaloknak, 
hogy az én végzetemmé azt tegyék, hogy Magát 

szeressem. 
Szeressem, oly nagyon, a hogy csak a meny- 

országban szokás szeretni s lássa, én szivem teljes 

erejének teszek eleget a föld feletti végzésnek, 
mely megismertette velem a boldogság csörgedező 
csermelyét és a fájdalom rineó zajgó harzó 

tengerét. 

A francziák egyik eleny sellemi 
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nevelésben, addig a szegény iparos tanuló, igazán 

csak inas, valóságos páriája és még a seprünél 

is alantasabb részecskéje a társadalomnak. Már 

most daczára ez elnyomottságnak, az a városi 
társadalmi élet elvégre az ilyenek reczehártyájára 

is elhat, elérkezvén a felszabadulási idő, az el- 

nyomott, roppant hiányosan nevelt lélek kérlel- 

hetetlen törvényei szerint következik egy olyan 

reakczió, mely alaposan és talán örökre tönkre 

teszi az iparos ifjut. Hány olyan iparos segéd van, 

a kivel már sem Isten, sem ember, sem morál 

nem képes birni, a ki imént megnyert szabadsá- 

gát korcsmában, duhajkodásban, legénykedésben 

nyilvánitja, a mivel együtt jár az anyagi nyomor 

is. Ez az, a mitől olyannyira irtózunk mi gyer- 

mekes szülők, szeretjük mi a munkát, kisebb da- 
rab kenyérrel is megelégszünk, örömest adnók mi 

fiainkat ipari pályákra, meg leányainkat iparosok- 

hoz, nem félünk a szegénységtől sem, csak igazán 

tisztességes, jól nevelt iparcs osztályt óhajtunk, 

azt kivánuók, hogy a midőn a világ olyannyira 

törekszik a kultura felé, e kulturalis haladásból 

ki ne hagyassék a kisiparos osztály sem. 

II. 

Emelni, istápolni kell tehát az iparos osz- 

tályt is. Gondolja meg az állam és társadalom, hogy 

ez productiv, államfenntartó elem; több gonddal, 

több figyelemmel és nagyobb támogatással fordul- 

jon ez elem felé is. Én, ezuttal, mint azt 

fentebb is érintém, nem az anyagi fejlődésről 

akarok directe beszélni, hanem az iparos tanulók 

szakképzéséről és neveléséről. Bátor leszek az 

alábbiakban bár röviden megjelölni, hogy miként 

neveljük iparosainkat ? 

Mindenek előtt az iparhatóság megjelölné 

azokat az iparműhelyeket és kereskedéseket, me- 

lyek tanulókat vehetnépek fel. Ha már az iskolák 

annyira nyilvántartatnak és ellenőriztetnek, miért 

ne kelljen arra az iparos tanulóra is felügyelni, 

hogy melyik műhelybe és mily felügyelet alá lép- 

jen, hiszen épp ugy kell ennek is nevelődnie, mint 

akár a hivatalnok jelöltnek. Ép oly érző sziv és 
fogékony lélek lakozik az ilyen gyermekben is, 

mint akár egy miniszterjelöltben. Minő ipari kép- 

zettségre tehet szert az a tanuló, a ki egy falu- 

végi ekevasélező kovács műhelyébe szegődik? Le- 

gyen az a tanműhely olyan forgalmu, a hol leg- 
alább is 2-3 segéd állandóan dolgozik. A mü- 

helybe lépéshez előképzettség legyen az elemi 

népiskola 6 osztályának vagy a középiskola 2 osz- 

tályának sikeres elvégzése. 

6-8 év legyen. Ha egy elemi iskolai tanitó 8 

évig készül pályájára, miért volna ez az idő sok 

egy jól képzendő iparosnak is! A képzés mellett 

ne feledjük, hogy a felügyeletre és nevelői hatásra 

rendszerint a 18-20 éves korig van szükség. Eme 

tanidő alatt mindennap délután két óra és pedig 

feltétlenül a nappali órákban essék az elméleti 

oktatásra. 

Ilyen ipariskolák felállitása, természetes, az 

állam feladata volna és polgáriskolai képesitéssel 

biró külön tanárok alkalmazásával, a kik a dél- 

előtti órákban látogatásaikkal odahaza az ipar- 
műhelyekben ellenőriznék ugy a tanitómesterek 
vezetését, valamint a tanulók gyakorlati szorgalmát 
és magaviseletét. Ezen iskolák feladata nem annyira 
az ismeretek bő adása lenne, mint inkább a kellemes, 

szórakoztató könnyed tanitás, mindenek fölött a 

humanus bánásmód, hogy ama testi munkában el- 

csigázott zsenge érzelem és értelem nemes irány- 

ban, csak erőihez képest fejlődhessék. A vasár- és 

ünnepnapi isteni tiszteletek látogatása ugy tör- 

ténjék, miként az más tanintézetek növendékeivel. 

Iskolai ünnepélyek ép ugy tartassanak, mint más 

iskolákban. 

Egy szóval legyen e tanulósereg is épen 

olyan, mint más, mert csak igy lehet elérni azt, 

hogy a durva kézimunkához hozzátapadjon az u. 

n.: „tisztességes" jelző is. Nevelni és képezni kell 

az iparos ifjuságot is, mert egy iparosnak több 

oldalu jártasságra van szüksége még egy hivatal- 

noknál is, a ki ha egyszer álláshoz jut, ezt csak 

sulyos vétségek miatt veszti el fegyelmi uton, mig 

az iparos mindjárt elpusztul, ha nem bir elegendő 

versenyképességgel. 

Ugy hiszem, hogy ez a 6-8 évi tanitási idő 

kárpótolná a tanitómesternek azt a napi 2 órát, 

de kárpótolva lenne még azzal is, hogy ilyen rend- 

szer mellett jobb nevelésü, értelmesebb növendé- 

kek mennének ipari pályákra, több lelkesedéssel 
nagyobb ambicióval, a kik bizonnyára szorgalma- 

sabb munkások lennének, mint a kényszerből ide- 

üzött haszontalan, vásott gyerekek. Azután meg 

ilyen viszonyok között szivesen fizetne még a leg- 

szegényebb szülő is a tanitómesternek egy bizonyos 

évi összeg tanitási dijat. 

Ilyen nevelés mellett talán az intelligensebb 
vagy vagyonosabb szülő sem irtózna gyermekét ipari 

pályára adni s lassan-lassan még egy-egy kis tő- 

két is lehetne az ipar terére csalogatni. És végül 

az értelmes, jól nevelt iparosnak még a tisztessé- 

gesebb körökben is hely jutna, a mi legalább is 

megingatná az eddig oly erős társadalmi válasz- 

falakat. Egy oly hajlék lenne igy az ipar és ke- 

reskedelmi pálya, a hová szivesen bevonulna az, 

a ki a tudományos pályákra igazán nem termett. 

Vajda György. 

E. 

- A dési főgimn. tanulóinak létszáma. A 
beiratások a helybeli áll. főgimn.-ban f. hó 5-ével 

értek végett. Beiratkozott 354 rendes és 15 ma- 
gántanuló, összesen 369. Osztályok szerint: I. 71 

(11 m. t.), II. 60, III. 5, IV. 51, V.32, VI. 35, 

VII. 34, VIII. 28 tanuló. Különösen sokan jelent- 

keztek az I. oszt.-ba, ahonnan helyszűke miatt 

25 tanulót kellett visszautasitani. Különben nem- 

csak az I. osztály van tulzsutfolva, hanem az ösz- 

szes osztályok. Örvendetes eredmény ez, mert 
a 

hatalmassága, a kinek gondolkozásánál csak szive 

volt mélyebb és nemesebb, egyszer igy kiál- 

tott fel: 

- Az embernek nem lenne semmi öröme. 

ha nem volnának fájdalmai!... 

E sokat dicsőitett és még gyakrabban szidott 

világon, hol a legkisebb fűszálban is csodálatosan 

nyilatkozik meg a nagy természet szigoru szim- 

metriája, lehetetlen, hogy épen az érzések felosz. 

tásában tagadja meg magát a harmonia sarkalatos 

elve. 
S mig a reménység édes, jól eső melegénél 

lassanként felszikkasztom e sziv elrejtett köny- 

nyeit és megadással tüűröm az egyedüllét gyötrő- 

déseit, perczről perczre s óráról-órára, növekvő iz- 

gatottsággal várom azt a szentséges pillanatot, 

melyben Maga, édes, annyi elveszitett idő után 

visszatér, hogy megváltson engem az örömök, a 

boldogság s a földi üdvösség számára. 
Én nem magamért élek, hanem Magáért. Mint 

a hogy a tengernek sem volna dagálya és apálya, 

ha nem küzdene az idők végtelensége óta; ama 

ffölöttünk keringő égitest rejtelmes vonzóerejével, 
az én szivemben sem lenne élet, ha nem hozná 

hullámzásba minden pillanatban nyugtalan lelke 
met az én jó angyalom imádságos emléke. 
Az évek rohanó, romboló árja tehetetlenül 
törik meg majd ezen a hatalmas szenvedélyen, a 

mely erősebb a bizalmatlanságnál, a megszokásnál 

és a feledésnél is! 

A sors, a melyet Maga jelképez számomra, 

adhat nékem könnyekaet vagy beteljesülhetlen re- 

ményeket, megfoszthat mindattól, a minek rajon- 

gással oltárt emeltem a szivemben, de nem fogja 

megtilthatni, hogy ne lássam Magában mindenkor 

édes, nagyszerüű boldog ifjuságomat. Az én sze- 

memben maga nem változhatik meg soha, a mint 

a rózsa nem képes elfelejteni a juniust, a mely- 

nek friss. pompás mámoritó illatokkal teljes leve- 

gőjét szitta. Életem minden orájában ott fog le- 

begni a lelkemben ennek az elmult, de meg nem 

halt boldogságnak gyönyörü emléke, mint a hogy 

a csillagok is ott féenylenek halványan, vagy ki- 

gyulva, de egyformán állandóan változatlanul égve 

a felhők fölött. 

Ne feledje, édes, hogy a szivnek a nyuga- 

lom: halál s keltse új, igazabb életre csöndesedő 

szivében a remények, tervek, igéretek és szent 

eskük halványuló emlékezetét; jöjjön, kezdjük ott 

az életet, a hol mások végzik: a menyországnál 
és megujitva a multak álmait s megvalósitva a 
jövő üdvösségét: hitesse el velem a lehetetlent, 

hogy a szive mélyéből őszintén, igazán szeret oly 

annyira, a mily hiven, forrón, végtelenül és töké- 
letesen imádja Magát örökön - örökké 

* / ; 

evvel a dési főgimnázium az erdélyi részek egyik 
leglátogatottabb középiskolájává lett. 

- Kinevezés. A pénzügyminiszter Osváth 
János dési kir. adótisztet állami végrehajtóvá 
nevezte ki. - Az igazságugyminiszter Grapka 
Ernő dési törvényszéki irnokot a dévai törvény- 
székhez kinevezte. 

- Mangánbánya Szolnok-Dobokamegyében. 
A vármegyénk magyarláposi járásában fekvő 
Macskamező községében nemsokára megnyilik gr. 

Eszterházy Gyula tulajdonát képező mangánbánya, 
mely a vidék lakóinak új keresetforrást fog nyuj- 
tani. A mangánérczet, melyben igen gazdagok a 

macskamezei hegyek, szekereken szállitják Gal- 

góra, honnan aztán a különböző kohókba és ol- 
vasztókba viszik. Az új mangánbánya nyereség 

nemcsak megyénkre, de az egész országra nézve 

is, mert gazdagságával hivatva lesz, hogy a kau- 

kazusi mangánt, melyet a nyugati államokban 

használnak, kiszoritsa. A macskamezei mangán 

igen jó minőségü s e tekintetben felülmulja az 

eddig ismert bányák termékét. 

- Főjegyzői választás. Szamosújvár szab. 
kir. város képviselőtestülete folyó hó 2-án köz- 

gyülést tartott, melynek egyedüli tárgya az Osz- 

tián Kristóf halálával megüresedett főjegyzői állás 

betöltése volt. Beadatott összesen 63 szavazat; 

ebből Ábrahám Zachar városi tanácsos kapott 32 

szavazatot, Dr. Papp Gusztáv 26-ot, öt szavazati 

lapot üresen adtak be. A választás eredményében 

ezek szerint az elnöklő Bándy György alispán 

Ábrahám Zachart megválasztott főjegyzőnek jelen- 

tette ki. 

- Halálozás. Kegyetlen aratása volt a héten 
a halálnak. Egy viruló kis gyermeket ragadott 

el s a mélyen sujtott szülőket vigasztalhatlan 

gyászba boritotta. Láng Elluska, Láng Gyula m. 

kir. honvédszázados és neje Govrik Ella kis le- 

ánya f. hó 2-án este kinos szenvedés után meg- 

halt. Az életerős kis leányka mintegy 8 nappal 

ezelőtt skárlátba esett s daczára szülei önfeláldozó 

ápolásának, hosszas szenvedés után megszünt élni. 

Halálával a Govrik, Voith, Kacskovics, Krémer, 

Papp, Pataki családokat gyászba boritva. Teme- 

tése f. hó 4-én vasárnap ment végbe nagy rész- 

vét nyilvánulása mellett. A ragályos betegségekre 

fennálló rendszabályok miatt legtöbb tisztelője és 
ismerőse a családnak csak levélben condolealt a 

mélyen sujtott szüléknek. 

- A postaépület felépitése. A tűzvész által 

elpusztitott postaépület helyreállitása gyors lépés- 

sel halad. Már a fedélzet új gerendázata telje- 

sen készen van s csak a bádogfedél rátétele van 

még hátra. Különösen sok munkát igényel a főnöki 

lakás és a táviró helyiség rendbehozatala, hol 

nem annyira a tűz, mint az oltás és a beszivárgó 

viz okozott károkat. 

- A szamosújvári ártézi kút ügye. Meg- 

emlékeztük arról, hogy Szamosújvártt az egész- 

séges ivoviz beszerzésére törekvő közönség ártézi 

kutak furását határozta el s hogy e munkálatok 

meg is kezdődtek. Mint a Sz. K. irja, e munkálatok 

nem vezettek eredményre. A főtéren kezdett küt 

megfurása oly akadályokba ütközött, hogy a föld- 
mivelésügyi miniszterium által leküldött kézi furó- 

eszközökkel 70 méternél mélyebbre haladni nem 
lehetett, ennek folytán a munkálatokat bizonyta- 
lan időkig elhalasztották, még kétszer próbáltak 
furni. A vasúti állomás mellett kezdették meg a 

a második furást. Eredménynyel azonban ez sem 

járt, mivel a felső réteg után következő kék 

agyagból azonnal megállapitható volt, hogy itt is 

ugyanazon földtani viszonyok állanak fenn, mint 

a főtéren és itt is a munkálatokat 28-án be kel- 

lett szüntetni. 

A harmadik próba 30-án a sétatéren a Kis- 

Szamos balpartján történt. Itt azonban 12 méter 

mélységben már erősen sósviz bugyant fel, mely 

végleg kizárta jó, egészséges ivóviznek létezését. 

Nagyobb áldozatokkal és jobb eszközökkel még 

mindig ki lehet a főtéren már meglévő furási 

felületet uagyobbitani, mely esetleg biztos alapja 

lehet 200 méteres mély kútnak. - Amint érte- 

sülve vagyunk, ily irányban a Székely-társaság 

lelkes vezetői a további munkálatokat előkészitik 

és ha a földmivelésügyi miniszterium kedvező el- 

intézésben részesiti a felterjesztést, legközelebb 
újból folytatni fogják a felbemaradt műszaki 
munkálatokat. 

- Alsó-zsuki versenyek. Erdélyrészi Falka 
Vadász Társulat az idei őszi lőóversenyeit októ- 
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tanácskozó termében (I. emelet). Tárgysorozat: kinthetők. 

8 órakor Alparéton, a „Bábolna' hegység aljában 

azonnal meghalt. 

mazik s kinek rokonsága itt él vármegyénkben, 
Firenzében meghalt. Most neje, Bourdon Mária, 

ber 2-án, 9-én és 16-án tartja meg Alsó-Zsukon. 

A társulat igazgatósága már megállapitotta a ver- 

senyek programmját és kihirdette a versenyföl- 

tételeket. 

Az első napon, vagyis október 2-án, vasár- 

nap megtartandó versenyn evezési zárnapja szep- 

tember 24-én este 8 óráig van. A nevezéseket Deb- 

reczeni Ödön verseny-titkárnak Kolozsvár, Emke- 

tér 6. szám alá kell küldeni. Versenyföltételek 

következők: I. „Erdész? akadályverseny, 600 

korona a győztesnek, 200 korona a 2-ik, 100 

korona a 3-ik, 50 korona a 4-ik lónak és tiszte- 

letdij 50 korona értékben a győztes lovasnak. 

Távolság kb. 4000 méter. Futhat minden ló, mely 

nyilvános pályán sem sik-, sem gát-, sem akadály- 

versenyt nem nyert. Teher 4 é. 73 klg., 5 é. 78 

kig., 6 é. és id. 801/, kig. Belföldi félvérre 3 klg. 

kevesebb. Erdélyen kivül elletett lóra 3 kilogram- 

mal több. Lónak, mely nyilvános pályán sem sik-, 

sem gát-, sem akadályversenyben még nem indult, 

5 kig. engedve. Tét 12 korona f. v. f. 

II. Zsuki dij. Akadályverseny 2300 korona 

és pedig 1400 korona adva a m. Kir. földmivelés- 

ügyi miniszter úr által és 900 korona az Urlo- 

vasok Szövetkezete által. Ebből 1300 korona a 

győztesnek, 450 korona a 2 ik, 300 korona a 

harmadik, 150 korona a 4-ik lónak és tisz- 

teletdij 100 korona értékben a győztes lovasnak. 

Távolság kb. 5000 m. Erdélyrészi Falka-Vadász 

Társulati rendes b. tagok bonafide tulajdonában 

levő 4 éves és idősebb Erdélyben elletett oly 

félvér lovak számára, melyek 1908. és 1904. év- 

ben 1400 korona értékünél nagyobb sik,- gát-, 

vagy akadályversenyt nem nyertek. Teher 4 é. 

70 kig, 5 é. 75 kig., 6 é. és idősebbre 771/2 klg. 

Minden 200 korona össznyereményért 1 kilogram- 

mal több, halmozva 7 klg.-ig. (Lásd a Ver. szab. 

9. §.) Lónak, mely nyilvános pályán sem sik-, sem 

gát-, sem akadály versenybe még nem indult, 5 

Elg. engedve. Tét 20 korona, fele bánat. 

III. Háromévesek versenye. Sikverseny 1000 

korona, adva az Urlovasok Szövetkezete által. 

Ebből 600 korona a győztesnek, 200 korona 2-ik, 

100 korona a 3 ik, 50 korona a 4-ik lónak és 

tiszteletdij 50 korona értékben a győztes lovas- 

nak. Távolság 2000 méter. Futhat minden 3 éves 

ló, mely 900 koronát, vagy azt meghaladó értékü 

sik-, vagy gátversenyt nem nyert. Teher 72 klg. 

Belföldi félvérre 3 klg.-al kevesebb. Erdélyen 

kivül elletett lóra még 5 klg.-al több. Minden 

200 korona ösznyereményért 1 klg.-al több, 7 

kig.-ig halmozva. (Lásd a Verseny szab. 9. §.) 

Lónak, mely sem sik-, sem gátversenyben nyil- 

vános pályán még nem indult, 3 kig.al kevesebb. 
Kancza és heréltre még 11/, klg.-al kevesebb. 
Tét 15 korona f. v. f. 

Minden dijból 100/, az egyleti pénztárt illeti, 
valamint a tét és bánatok is. - Minden nevezett 

lótól egyszersmindenkorra 10 korona gyeppénz 

és minden indulásért 10 koroua startpénz fize- 

tendő. - Lovagolni szinekben, vagy egyenruhában 

szalaggal lehet. - Minden versenyben csak urlovas 
lovagolhat, kivéve a „Nion" versenyt. - Oly urlo- 

vasok, kik sem sik-, sem gát-, sem akadályversenyt 

még nem lovagoltak 5 kig, oly lovasok, kik lova- 

goltak, de még legalább 3-szor nem győztek, 3 
Elg. teherelengedést élveznek. - Lovak, melyek a 
társulati falka után rendesen vadásztak, minden 
idényért külön 2 kig. tehereleengedést élveznek. 
- Lovak, melyek 1904-ben engedélylyel biró (liczen- 
czirozott) hivatásos idomár gondozása alatt voltak, 
minden versenyből kizárva. - Minden lóért, mely 
egyenesean a starthoz vezettetik, 20 korona fize- 
tendő. - Nevezéskor az egész tét befizetendő, 
valamint a gyep- és stratpénz is. - Oly lovasok, 
kik 1904-ben nyilvános pályán sik-, gát-, vagy 
akadályversenybe legalább 12-er győztek, minden 
versegyből kizárva. - Az össznyereményekért 
vinni köteles poenalitások csak az 1903. és 1904. 
évi nyereményekre vonatkoznak. Az „Erdélyrészi 
Falka Vadász-Társulat" Igazgatósága. 

- A főgimn. Segitő Egyesülete f. hó 9-én 
d. u. 3 órakor tartja közgyülését a gimn. tanári 

Beszámoló az egyesület működéséről, vagyoni 

állapotáról, s a tisztikar és választmány meg- 

választása. A t. tagokat tisztelettel meghivja az 

elnökség. 

- Álhelyezések a biróságnál. Az igazság- 
ügyminiszter Máthe Andor dési járásbirósági al 
jegyzőt a dési törvényszékhez, Dr. Vásárhelyi 
Bela dési törvényszéki aljegyzőt a dési jbiróság- 

hoz helyezte át. 

- Halálos villám. Szeptember 2-án délután 

Sztupár Elek 9 éves marhahajcsárt, ki ott állatot 

őrzött, a villám sujtotta. A szerencsétlen gyermek 

- Egy úrnő tragikus halála. Még feleszten- 

deje sincs, hogy Ujfalvyy Károly, a hirneves föld- 

rajzi iró és ázsiai utazó, ki vármegyénkből szár- 

ki az életben is hűséges kisérője volt, tragikus 
körülmények közt a halálba is követte férjét. 

SZOLNOK-DOBOKA 

Bourdon Mária annak idején vakmerő expedicióra 

is elkisérte urát és maga is megirta legnevezete- 

sebb expediciójuk történetét. Könyvét magyarra 

is leforditották. A hősleikü nőt akkoriban az egész 
tudományos világ bámulta. Férjével együtt sok 

esztendő óta élt Firenzében, via Caldaiebeli palo- 

tájukban. Férje halála óta egészen elzárkozott az 

emberek elől. Pénteken ágyban olvasás közben 

kigyult az ágya és a boldogtalan nő olyan sulyos 
égési sebeket szenvedett, hogy nehány perczczel 

utóbb kiszenvedett. 

- Iskolai könyvtárak. Rendkivül fontos és 
a népiskolai oktatásra mélyen kiható rendelet az, 

melyet Berzeviczy Albert közoktatásügyi minisz- 

ter a népiskolai könyvtárak szervezése ügyében a 

tanfelügyelőkhöz intézett. Berzeviczy Albert mi- 
niszter rendeletében most meghagyja, hogy vala- 

mennyi állami és államilag segélyzett községi 

elemi népiskolában egyszerre állittassanak fel a 

könyvtárak. Hogy ezt lehetővé tegye, megengedte, 

hogy a hol a beiratási dijak oly csekélyek, hogy 

egyáltalában nem elégségesek a könyvtár-alapitás 
és gyarapitás czéljaira, az ifjusági könyvtár költ- 
ségei az iskola költségvetésébe állittassanak be. 
A már létező könyvtárakkal is foglalkozik a ren- 
delet. E könyvtárak legnagyobb része nem felel 
meg rendeltetésének. A miniszter tehát elrendeli, 
hogy oly helyeken, ahol már vannak ifjusági 
könyvtárak, a kiadott könyvjegyzék alapján az 
összes könyvek pontos revizió alá veendők és 
belőluk mindazon könyvek, melyek az alapjegy- 
zekbe nem foglaltatnak bent, kiselejtezendők. 
Berzeviczy miniszter az új iskolaévet alig nyit- 
hatta volna meg fontosabb rendelettel és méltán 
elvárható, hogy a tanitóság lelkesedéssel fogja azt 
végrehajtani, annyival is inkább, mert ezzel egy 
régi vágyuk teljesül és azonfelül a miniszter a 
tanitóságnak az ifjusági könyvtárak körül szerzett 
érdemeit - mint azt rendeletében meg is irja - 
a jutalmazásoknál méltányolni fogja- 

- Állategészségügyünk. Takonykór és bőr- 
féreg: dési Bacza 1 m. Ragadós száj- és köröm- 
fájás: bethleni Felsőilosva 3 u.; kékesi Buza 10 
u., Melegföldvár 4 u, Noszoly 1 t., Szászujős 3 
u, Sászzsombor 8 u.; nagyilondai Tőkepataka 11 
u.; Dés. Ruühkór: bethleni Szászczegő ló; csáki- 
gorbói Szurduk ló. Sertésvész: bethleni Felsőilosva, 
Nagydebrek 8 u, csákigorbói Alparét; dési Bál- 
ványosváralja, Désakna 3 u, Gáncs 9 u., Horgos- 
pataka 4 u., Kapjon 4 u, Kissomkút 4 u.; kékesi 
Kékes, Szászmáté 6 u., Szépkenyerüszentmárton 
6 u.; magyrláposi Domokos 4 u., Láposdebrek 7 
u., Oláhláposbánya 5 u.; Dés 7 u. 

- Megszökött orosz katona. Beszterczéről 
irják, hogy a magurai határszéli csendőrség el- 
fogott egy dezentort, aki oroszországi zsido katona 
és Hurevics Hájemnek hivják. Kihallgatásakor el- 
mondta, hogyan sikerült megszöknie. Hatszáz tár- 
sával ugyanis elakarták vinni Mukdenbe, a harcz- 
térre. Bastum állomás előtt 48 katona ezer rubelt 
rakott össze s ezzel megvesztegették a vasúti 
személyzetet, mely szökni engedte őket. Jó ideig 
étlen és szomjan bolyongtak lakatlan vidékeken, 
miközben hét társuk félholtan visszamaradt az 
uton. Nyolcz heti vergődés után sikerült részint 
vonaton, részint kocsin Moldovába jutniok. Pénzük 
ezalatt teljesen elfogyott, úgy hogy koldulással 
tengették életüket, mig Bukovinában három meg- 
telepedett. Egyedül Hurevics jött át a magyar 
határon. A beszterczei hatóság 3 napi fogság 
után szabadlábra helyezte az orosz katonaszö- 
kevényt. 

- A katonaság ruházati és felszerelési 
czikkei. A kolozsvári kereskedelmi és iparkamara 

a kereskedelemügyi miniszter leirata alapján köz- 

tudomásra hozza, hogy a közös hadsereg ruházati 

és felszerelési czikkeire a pályázat kiiratott. A 

pályázatban résztvenni szándékozók irásbeli aján- 

lataikat ez évi október 15-ig a cs. és kir. had- 

ügy-miniszteriumhoz nyujtsák be. A pályázati 

hirdetmény és részletes feltételek a kolozsvári 

kereskedelmi és iparkamara irodájában megte. 

- A helységnevek megmagyarositása. Gróf 
Tisza István belügyminiszter felszólitást intézetti 

vármegyénkhez is, hogy a megye területén lévő 

idegen nevü község magyar névvel való ellátása 

ügyében tegyen hozzá előterjesztést. A belügy- 

miniszter most már a legnagyobb gyorsasággal 

végre akarja hajtani a Bánffy-kormány alatt al- 

kotott törvényt. ; 

- Munkaadók figyelmébe. A „Dési kerületi 

betegsegélyző pénztár" feliratot intézett a keres- 

kedelmi miniszter úrhoz avégből, hogy milyen el- 

járást kövessen azon munkaadókkal szemben, kik 

alkalmazottaiktól a járulékot levonják, de a pénz- 

tárba be nem szolgáltatják, avagy rajtuk az 1891. 

évi XIV. t.-cz. 24. §-a szerint a járulék fel nem 

hajthatóó 1 

Ezen megkeresésre a miniszter f. évi julius 

26-án kelt 48873. számu leirattal értesiti a pénz- 

tár igazgatóságát, hogy autonom jogköréből eredő 

feladatát képezi a járulékok rendes befizetésének 

ellenőrzése, s minden oly esetben, a midőn a 

pénztár megkárositását czélzó valamely eljárás- 

nak jut tudomására - ide értve azt is, ha a 

munkaadó, csakhogy rajta a járulékok felhajt- 

hatók ne legyenek, mindenét nejére vagy rokonaira 

iratja - a törvényes lépéseket meg kell tennie, 

hogy a pénztár megkárositása elkerültessék. 

- legyzői irnok kerestetik. Az erdőoláh- 

vásárhelyi jegyzői körbe, az állásnak azonnali el- 

foglalása mellett, egy irnok kerestetik, jó irás és 

józan magaviselet megkivántatik. 

CSARNOK. 
Vér Imre halála. 

Irta: Lengyel Laura. 2 

Vér Imre népszerüségét még erősebbé tette 

misztikus eltünése. Harmincz évvel ezelőtt Ver 

egyszerre csak eltünt Magyarországból és hirt 

sem hallottunk többet róla. Sok mindenféle mesét 

rebesgettek ebben az időben Vér Imre különös 

eltünéséről. Még Budapesten is legendák keringtek 

róla, a jó vidékről nem is beszélve, hol biztosan 

állitották, hogy a nagy poétát eltették láb alól 

Kik és miért? Kell is erre felelet. A fődolog a 

romantika és ez meg volt. 

Elég az, hogy Vér Imréről senki sem hallott 

többet semmit, még barátai sem. Az irodalom- 

történet immár hatvan meleg sorban méltatta Vér 

Imre poezisát. Az ilyesmi pedig hitelesebb, minden 

halotti bizonyitványnál. Az irodalomtörténet ugyanis 

az élő poetákkal szemben ,a rosszat vagy sem- 

mite álláspontjára helyezkedik. Dicsőség, elismerés 

csak a megboldogultak számára terem. 

Vér Imre harmincz évi távollét után vissza- 

jött hazájába. Az első pár nap az ünneplés má- 

morában folyt le. Mindenki ujjongott, örült, bot- 

dog volt és csak pár nap mulva kezdték firtatni, 

hogy tulajdonképpen miért is szakadt el Vér Imre 

harmincz évvel ezelőtt idegen földre ? 

A riporterek korában ilyen dolog nem igen 

maradhatott titok. De meg Vér Imre nem is ki- 

vánt titkolózni. Ugy képzelte, bogy harmincz ke- 

serves esztendővel levezekelte már azt az ifjukori 

könnyelműséget. Husz éves gyerekifju volt, mikor 

valamelyik bolondos regény utmutatása szerint 

egyik pajtásával amerikai párbajt vivott. Vérnek 

jutott a fatális fekete golyó. Mikor a kitüzött 

terminus tiz esztendővel később lejárt, nem volt 

benne elég lelkierő, hogy szeme közé kaczagjon 

az egész ostobaságuak, hanem elbujdosott ki az uj 

világba, hol idegen, közömbös név alatt élt tovább, 

mig idehaza általánosan elterjedt halálának hire. 

Vér Imre ebben az időben harmincz eszten- 

dős volt, pályájának delelőjén állt és azzal az el- 

határozással ült hajóra, hogy örökre eltemeti ma- 

gát. Meghalni nem birt, de lehet-e becsület nélkül 

élni? Vér Imre ez időben még igen fiatal volt, 

nagyon sürü volt a vére és igen heves a tempe- 

ramentuma. Nem birt a helyzeten objektiv módon 

filozofálni. Pedig filozofálásának csak egy eredmé- 

nye lehetett, az, hogy nagyot káromkodik, aztán 

elkaczagja magát és igy szól: 

- A menykő vigye az egész dolgot! Egy éret- 

len suhancz meggondolatlanságáért pusztitsam el 

magam?! Ez több mint gyávaság, ez bűn. Ha 

nem is volnek Vér Imre, de férfi vagyok, két erős 

karral és ha kaszalni, vagy aratni megyek, akkor 

is hivesebben teljesitem kötelességemet, mintha 

golyót röpitek agyamba azert, mert husz éves ko- 

romban szamár voltam: 

De, ha abban a keserves időben nem is lá- 

tott ilyen világosan és tisztán, későbbi, uj életéhen 

gyakran gondolkozott a dolgon. Sokat gyötrődött, 

vivódott magával, mig egyszer kinyilt a szeme és 
olyan kaczagtatónak találta szenvedését, mintha egy 

gyerekkori fogfájás vagy diákkori szekunda miatt 

akart volna meghalni. Ez idóben szivesen vissza- 

tért volna hazájába, de valami szégyenkezés tar- 

totta vissza. Ebben az időben - immár mindenki 

halottnak hitte - népszerüsége szinte félelmes 

arányokat öltött. Többet beszéltek és irtak róla, 

mint napjainkban egy operette primadonnáról. Vér 

Imre megöbbent a saját nagyságától. Távolból is 

megcsapta az ünneplés, bálványozás, rajongás szele 

és nem mert előálini, hogy itt vagyok. élek, ad- 

játok nekem a halottnak szóló elismerést, di- 

cséretet. 

Megijedt a gondolattól, hogy megelevenedett 
bálványnyá váljon. De az évek multak és Vér 
Ilmre hajában egyre több fehér szál jelentkezett. 
Egy reggel fehérhaju, öreg ember nézett vissza a 
tükörből. Vér Imre megrezzent, sokáig bámulta 

az öreg urat. A hir, a dicsőség, az elismerés elől 
még eltudott bujni, de a gondolatba nem birt bele- 

törődui, hogy idegen földön hunyja be örök álomra 
szemeit. 

Z (Folytatjuk.) 



SZOLNOK-DOBOKA. 

NYILT-TÉR. 

Köszönetnyilvánitás. 

Most, midón már némiképen megsza- 
badultam az engem ért nagy tűzvész lesujtó 
hatása alól, kötelességemnek ismerem, hogy 
mindazoknak hálás köszönetemet fejezzem 
ki. kik engemet a nagy veszélyben nemes 
bátorsággal és emberszeretettel segiteni szi- 
vesek voltak. 

Különösen ki kell fejeznem köszönete- 
met a helybeli honvédségnek, méntelepi 
katonaság, csendőrség és tűzoltóságnak, va- 

lamint Varga Márton túűzoltó főparancsnok- 
nak és Budai Elek úrnak, kik kiválóan 
önfeláldozó módon vettek részt a mentés- 
ben és oltásban. 

Dés, szept. 2. 
Bartók lózsef, 

épitész. 

HIRDETÉSEK. 
e............... 

Hladó birtok. 

Kisiklód község határában fekvő 

agositti elsű osztálya irtokon 
eladó. 

A birtok, mely vasúti állomás szomszédsá- 

gában, kitünő utak mentén fekszik, követ- 

kező részekből áll: 

1 Belsóségy. 2 h. 550 öl 

2. szóló... - 825 

3 Legelő és szántó egy 

tagban... 59 400 

4 Erdő.... 7033 

Összesen . 69 h.ros [ ol. 

Gazdasági épületek: 

val fedve, 2. köcsür, szalmával ledve, 

gabonás, szalmával fedve, 4. deszkaistálló. 

Átvehető 1904. november hó I-én. 
Értekezhetni 

Egri István birtokossal 
isillódadon. 

AAAAAA 
A dési határban 

az ,„Alsóésés dülöebemn 

10 hold elsőosztályu 

Szantofold eladi 

1. kóház, szalmá 

kó- 

z zveé , 
) 

te 
szabályrendeleteinek gyűjteménye 

Szolnok-Doboka vármegye 

megjelent! 

Kapható lapunk kiadóhivatalában (Serház-utzca I. sz.) 

, .. izorora 

zMETEK ÉS KISS 
DÉSEN könyvkötészetében könyvnyomdájában 

mindennemmü könyvnyomdai munkák, minden e szakba vágó munkák, u. m. 

hivatalok, 

és ipari vállalatok, iskolák, könyvtárak 

u. m. hirlapok, könyvek, füzetek, rova- pénzintézetek kereskedelmi 

tos ivek, nagyválasztéku és legszebb 

tánczvigalmi és részére szükséges 

KÖNYVEK KÖTÉSE, 
használt könyvek újra kötése és javi- 

menyegzői meghivók, 

gyászlapok, név- eljegyzési kártyák, 

jegyek a legolcsóbb árban felvétetnel tása a legolcsóbb árban felvétetnek és 

legszebb kivitelben eszközöltetnek. = s pontosan és izlésesen elkészittetnek. 

) 

Iskolai e olcsón és tartósan beköttetnek 
Demeter és Kiss fonyelüté zetében Désen, Rákóczitér 5. sz. 

felvétetnek 

e lap kiadóhivatalában i 
Serház-utcza 1. szám alatt 

Ertekezhetni : 

Demrneter Sélával 
EDDésen. 

Kitünő minőségü és legmagasabb szilárdságu FPortlamd-Cementet ajánl olcsó áron a e 
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m Désen kapható : BRUGOVITZ JózseF füszerkereskedésében. e . e 

Nyomatott Demeter és Kiss köryaomdajaban, Dés ot 


